

宿豫·争当全市经济社会发展先行军

宿豫:激活乡村振兴强劲“引擎”

■ 程鹏

日前,笔者走进位于宿豫区关庙镇的宿迁五角星科技有限公司,生产车间内机声隆隆,自动化生产线高效运转,工人正在各自的岗位上忙碌着,全力以赴赶制订单。

据了解,宿迁五角星科技有限公司由关庙镇红旗社区全资领办,总投资超300万元。公司主要生产牙刷、牙线等日用品,可带动社区集体经济增收60余万元,带动就业60余人,人均年增收5万余元。“今年我们打算扩大生产规模,预计销售额超2000万元。”红旗社区党委书记胡方洲信心满满地说道。

近年来,为了发展壮大村级集体经济,关庙镇探索组建村级“强村公司”,鼓励各村整合利用闲置或低效利用的土地资源及房产,通过出租、入股、共同经营等方式与企业合

作,充分挖掘闲置资产潜力。同时,以“强村公司”为平台,带动农村闲置劳动力就近就业,切实提高村民及村集体经济收入,激活乡村振兴“共富细胞”。

乡村振兴的核心在于农民增收。近年来,宿豫区以“头雁竞飞”振兴村集体经济行动为引领,大力实施振兴村集体经济和农民增收行动,2024年,全区涉农(社区)村均集体经济收入突破260万元;今年一季度,农村居民人均可支配收入达11191元,比上年同期增加680元,增长6.5%,农民群众的日子越过越好,腰包越来越鼓。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来,宿豫区全链条拓展乡村产业增值,增效空间,着力推动现代农业从“聚链”到“成群”。围绕优质籼米、标准化果蔬、精深加工型肉禽三大特色产业,宿豫区积极招引

农产品精深加工、冷链物流、电商销售等延链补链项目,培育上市农业企业1家,熟食加工规模全省第一、全国领先。“白羽肉鸡”“宿迁籼米”先后被农业农村部认定为省优势特色产业集群,2024年三大主导产业实现综合产值超150亿元。

和美乡村,“美”是应有之义。近年来,宿豫区以打造乡村全域振兴高地为抓手,坚持“水路林田居产景”一体提升,先后实施农村改厕、水体治理、垃圾治理、风貌提升、长效管护等重点工程,农村人居环境得到了明显改善。同时,坚持“农旅结合、以旅强农”,以“农旅”融合高质量发展助推乡村振兴,形成了“一村一品、一乡一景、一区一韵”农旅融合新风貌,吸引着众多游客前来体验,2024年实现乡村旅游收入超2.7亿元。

文明乡风,是乡村振兴的内在要求。宿豫区以“城乡结对、文明共建”系列活动为抓手,组织全区60家市级以上文明单位党员志愿者走进新时代文明实践所(站)、居民小区等结对场所,开展“移风易俗我先行、党员干部作表率”“减人情负担扬文明新风”等主题活动200余场次,破除陈规陋习,弘扬文明新风,让乡村发展既有美丽“面子”,更有厚实“里子”。

与此同时,为了让农民就地过上现代文明生活,宿豫区大力实施乡村建设行动,系统性重塑乡村“三生空间”,加快推动优质教育、医疗、养老等公共服务资源向乡村布局,农村的基础设施完备度、公共服务便利度得到了全面提高,农民群众的幸福感、满意度与日俱增。

产业更旺了,村民更富了,村子更美了……如今,放眼宿豫大地,一幅生机勃勃的乡村全域振兴图景正在渐次展开。

新闻集锦

宿豫:用好政府采购政策促进中小企业健康发展

本报讯 今年以来,宿豫区深入贯彻落实党中央、国务院以及省、市关于优化营商环境的决策部署,以惠企、利企、便企为导向,积极发挥政府采购政策在促进中小企业发展中的引导激励作用,为中小企业排忧解难,助力中小企业平稳健康发展。

政策赋能,筑牢惠企“压舱石”。宿豫区严格落实政府采购预留份额、价格评审优惠等政策,明确规定适宜由中小企业提供的采购项目,预留份额不低于年度政府采购预算总额的40%。同时,对小微企业给予10%至20%的价格扣除优惠,通过政策倾斜,增强中小企业在市场竞争中的优势,切实将政策红利转化为企业发展动力。

精准服务,搭建利企“连心桥”。针对中小企业在参与政府采购过程中遇到的难点堵点,宿豫区将继续深化政府采购领域改革,不断创新服务模式,提升服务质量,着力打造更优营商环境,为中小企业高质量发展保驾护航。

(张婷 陈海燕)

水稻插秧进入尾声

连日来,宿豫区广大农户抢抓有利时节,通过“机械化+人工”相结合的方式进行水稻插秧作业,为秋粮稳产丰收打下坚实基础。据了解,今年宿豫区水稻种植面积共45.5万亩,截至目前,水稻栽插进度超90%,预计6月底全部栽插完成。

施阳 汪文 摄



“‘镇’能量·新引擎”系列报道

陆集街道:以实干“速度”提升群众幸福“厚度”

■ 施阳 侍小雷

岁月如潮,奔涌着奋进的磅礴之力;时光为笔,书写着发展的壮丽篇章。2024年,累计完成一般公共预算收入1891.35万元,工业开票销售收入5.44亿元,进出口贸易总额超300万美元……翻开宿豫区陆集街道经济发展画卷,起笔不凡,落笔精彩,处处涌动着蓬勃生机,折射出强大韧性与旺盛活力。

产业发展 让群众更富足

6月23日,笔者走进位于陆集街道的宿迁市明红绣品有限公司,还没打开生产车间的大门,就能听到车床的鸣响。走进车间,只见一台台车床上,“绣针”快速游走,不一会儿一幅栩栩如生的花鸟图就出现在扇面上。

宿迁市明红绣品有限公司的发展腾飞,是陆集街道多措并举支持企业“闯关升级”的生动写照。

企业好,经济才会好,社会才会好。近年来,陆集街道做实做好企业培育,筛选一批骨干企业、潜力企业,集中资源进行扶持,带动一批企业做大做强,并鼓励传统企业转型升级,加大科研投入。“我们常态化开展走访联系,详细了解企业的发展状况及经营中所遇到的问题和困难,针对各企业不同的发展现状及发展前景,提供符合企业发展方向

的相应政策。”据陆集街道经济发展局局长冯永恒介绍,2024年街道累计完成规模以上工业总产值3.1亿元,工业投资6.31亿元,同比增长35.71%;民间投资7.62亿元,同比增长52.71%;完成亿元以上新签约项目6个、新开工项目5个、亿元以上新竣工项目5个。



电商直播 带动群众增收

“商品在6号链接,到手价19.9元,链接已经上架,可以购买了。”“像这种花属于不适合经常浇水的品种,一周浇一次就好了。”近日,在陆集街道电商孵化基地的森生万物绿植云仓,直播间达人倪景平正通过镜头向直播间里的网友介绍绿植的品种、养护方法,这些内容仿佛已经刻进了她的脑海,拿起任何一盆绿植,她都能脱口而出相关细节。

据了解,陆集街道电商孵化基地占地面积约500平方米,建设有产品展示中心、系统运营中心、带货直播中心、人才培训中心等五大配套功能板块,总投资资金20余万元,于2024年5月正式投入使用。该基地始终坚持村村“连线”,组建利民芦蒿、陆集粉丝、文创绣品、绿植花卉等优质农特产品矩阵,不断发展壮大集体经济;组织“牵线”,联合企业、院校定期开展直播宣传、公

发销售文创产品,实现优势互补、合作共赢。

环境治理 让群众更幸福

整洁优美的农家院落、宽阔平坦的村庄道路……6月19日,笔者走进陆集街道利民社区,乡野间的清风迎面吹来,只见一排排整齐划一的院落,街道旁和房前屋后,树木郁郁葱葱,宜居宜乐的新风貌,是如今陆集街道乡村环境的真实写照。

当天一大早,65岁的居民杨大爷在社区健身广场锻炼完身体后,就到自家门口的“微田园”中忙活了起来。说起利民社区的变化,杨大爷笑容满面:“现在环境好了,家家户户的院子里都种花种草,我每天早上会在社区里遛遛弯,晚上到广场上跳跳舞。”

近年来,利民社区通过“清单式管理、项目化推进、标准化考核”狠抓工作落实,建设特色农房356套,配套党建群服务、医疗卫生、村民议事等功能为一体的综合服务中心;深化人居环境整治,路灯沿道路单侧布置,满足村民夜间出行的需求;因地制宜采取接入城镇污水管网、建设小型污水处理设施等方式,社区生活污水得到有效治理,配备完善的垃圾收运设施,建立“有制度、有标准、有队伍、有经费、有督察”的

村庄环境生长效管护机制,不断提升居民的获得感、幸福感。

在宿豫区,提到利民社区,人们的脑海里还会下意识浮现“芦蒿”两个字。一直以来,利民社区坚持把发展壮大村级经济作为乡村治理的“基础工程”“一号工程”,将国家地理标志农产品“利民芦蒿”作为“促发展、稳增收”的定磐石,实施“头雁竞飞”振兴村集体经济行动,通过“党建+合作社”“合作社+农户”“支部+支部”等方式,辐射带动周边3个村(社区)共同发展芦蒿产业,实现了“一富带动多富”。

住得好、能致富,这是农房改善的出发点和落脚点。陆集街道立足当前,着眼长远,以“点、线、面”结合的方式,对村居道路两旁、沟渠林带、村宅周边等重点区域进行集中整治,不断改善农房外观、优化乡村环境;牵头举办省级高素质农民(标准化蔬菜)培训班,组织农户到徐州等大型果蔬基地实地调研学习,将“理论+实践”有效结合;积极采取措施为群众搭建高效就业创业便民平台,2024年发布招聘信息1500余条,新增城镇就业人数390人,确保群众持续稳定增收。

放眼望去,广袤田野中,新希望正在播种;美丽乡村内,新动能正在孕育。一首首动听的乡村振兴新曲,正在陆集街道奏响。

